

Байкал Свобода

"Но эти царственные воды,
Но горы в сизой полумгле-
Байкал - священный дар природы -
Да будет вечным на земле."

А. Твардовский

"Размышление о судьбе Байкала", "Байкал должен быть заповедником", "Тревога о Байкале", "В защиту Байкала" - такие заголовки на страницах советской печати читали мы в конце 50-х годов в связи с началом гидростроительства в истоках Ангары и целлюлозно-бумажного комбината на берегу Байкала. ■

На защиту "священного моря" поднялось общественное мнение. На защиту Байкала встали ученые.

1962 год

По поручению Комиссии Президиума СМ СССР по текущим делам Академией наук СССР (ак. М. А. Лаврентьев, И. П. Герасимов и др.) представлен доклад (25.04.62, № 3-600) по проектному ~~дкк~~ заданию Байкальского целлюлозного завода "О строительстве Байкальского целлюлозного завода и Селенгинского целлюлозно-картонного комбината", где отмечена непроизводительность основных позиций: высокая - 3-балльная - сейсмичность зоны строительства требует особо тщательного выбора участка, обеспечения надежной антисейсмической конструкции всех сооружений, что значительно удорожает строительство; обеспечение необходимым сырьем комбинатов повлечет за собой эксплуатацию горных лесов, что явится причиной ускоренного развития эрозии и селевых потоков; транспортировка лавяк древесины по озеру будет способствовать загрязнению вод Байкала; отсутствие данных для проектирования второй (физико-химической) ступени очистки сточных вод делает невозможным сброс промстоков в Байкал; односторонний подход к использованию естественных ресурсов неприемлем - необходимо разработать генеральную схему комплексного использования природных ресурсов Байкала и его бассейна и на основе этой схемы решать вопросы о наиболее целесообразном размещении промышленных предприятий. Разработку схемы предложено поручить Академии наук и Госэкономсовету СССР.

1965 год

Восточно-Сибирский филиал СО АН СССР отклонил (25.01.65, № 28-351-104а/62) от согласования представленное Сибгипробумом проектное задание на строительство очистных сооружений во всем его комплексе как не обеспечивающее качество очистки промстоков, а также раздел проектного

задания, предусматривающий сброс сточных вод оз. Байкал.

Обосновываются предложения о срочной необходимости отвода за пределы ~~квоты~~ бассейна Байкала п.омстоков БЦЗ как исключительная мера для защиты Байкала при невозможности закрытия или перепрофилирования БЦЗ. Предлагается замена транспортировки по озеру леса в плотах на перевозку его в сухогрузных судах.

"...Проектные решения как по Байкальскому, так и по Селенгинском комбинатам, над которыми много лет подряд работали научно-исследовательские и проектно-конструкторские специализированные организации Госстроя СССР и Гослескомитета, ... дают полную гарантию очистки промышленных сточных вод, впадающих в озеро Байкал"

Г. Орлов, председатель Государственного комитета, министр СССР (Литературная газета 10 апреля).

1966 год

На основе доклада акад. И.П. Герасимова и А.А. Трофимука "Основные направления генеральной схемы комплексного использования природных ресурсов оз. Байкал" Президиуму АН СССР (~~20.02.66, № 10~~ ^{21.04.65, № 10}) ~~Исследованиями~~ разработанная Ленгинпрогором "Генеральная схема комплексного использования природных ресурсов озера Байкал и его бассейна" представлена в СМ СССР (30.12.66, № 16).

Предложения Генеральной схемы остались не рассмотренными.

ГЭК Юсплана СССР утвердила (18.06.66, № 10) заключение экспертной подкомиссии (председатель - ак. Н.М. Жаворонков), установившей, что ввод в эксплуатацию БЦЗ и СЦКК не вызовет загрязнения оз. Байкал при условии:

- соблюдения запроектированной технологии производства, включающей утилизацию отходов в размере 95-97%,
- обеспечения бесперебойной работы всех запроектированных очистных сооружений и качества сбрасываемых вод, соответствующего проектным показателям,
- обеспечения строгого соблюдения "Правил рубок главного пользования в лесах Забайкалья", утвержденных СМ РСФСР,
- осуществления способа транспортировки леса на Байкальский завод, исключаящего загрязнение Байкала от потерь древесины и коры.

1971 год

Во исполнение поручений постановления ЦК КПСС и СМ СССР от 16.06.71 № 391 Комиссией по проблемам Байкала при Президиуме АН СССР утвержден разработанный Сибирским отделением АН СССР совместно с другими отделениями АН СССР Координационный план научных и экономических исследований, связанных с рациональным использованием природных ресурсов бассейна озера Байкал на 1971-76 г.г.

1973 год

Во исполнение постановления СМ СССР от 21.01.69 № 52 на основе проектов, предложенных ИЛД СО АН СССР и Минлесхозом СССР, разработаны "Правила рубок главного пользования в лесах бассейна озера Байкал".

С участием Сибирского отделения АН СССР составлены проекты "Правил охраны вод озера Байкал и естественных ресурсов бассейна озера" и "Организация водоохранной зоны озера Байкал с комплексом организационно-хозяйственных мероприятий".

Ни тот, ни другой документы не были утверждены.

1976 год

Во исполнение постановления ЦК КПСС и СМ СССР от 16.06.71 № 391 Сибирское отделение АН СССР представило сводный отчет "Научные и экономические исследования, связанные с рациональным использованием и сохранением природных ресурсов оз. Байкал" (7 томов, 1650с.) по Координационному плану 1971-76 г.г..

Сводный отчет и Записка с предложениями по сохранению природного комплекса оз. Байкал и рациональному использованию его богатств направлены в ГКНТ, Госплан СССР, Минлесбумпром СССР, Минводхоз СССР, Минрыбхоз СССР, Минздрав СССР для принятия соответствующих мер и решений по охране оз. Байкал (24.07.76, № 15003-15103-635).

Предложения СО АН СССР остались не рассмотренными.

1979 год

В соответствии с поручением ГКНТ от 26.04.76 № 128 Сибирским отделением АН СССР разработаны "Рекомендации по народнохозяйственному освоению озера Байкал и его водосборной площади, обеспечивающие сохранение и нормальное функционирование экосистемы озера". По существу, была представлена концепция развития производительных сил Байкальского региона.

"Рекомендации" рассмотрены не были.

В связи с работой Комиссии КНК СССР по проверке выполнения Сибирским отделением АН СССР постановления ЦК КПСС и СМ СССР от 21.07.77 № 6' № 679 Сибирское отделение АН СССР выступило с предложениями:

- объявить озеро Байкал и его водосборную площадь Государственным заповедником СССР (комплекс "Байкал"), законодательно решить вопрос о природоохранном статусе Байкала;
- создать единый государственный орган (комитет) по управлению комплексом "Байкал";
- в качестве Государственной целевой программы с обеспечением соответствующего финансирования утвердить программу исследований по байкальской тематике.

1984 год

В соответствии с протоколом КОС СМ СССР от 12.04.84 № 4 Сибирское отделение АН СССР обосновывает необходимость утверждения норм ЦДК на качественные показатели очищенных сточных вод БЦБК на уровне среднего качества вод притоков рек, питающих оз. Байкал.

1985 год

В докладе Сибирского отделения АН СССР "Состояние окружающей среды бассейна озера Байкал" в КОС СМ СССР и ГКНТ ~~русских~~ предлагается для сохранения уникального озера и восстановления его экосистемы:

- полностью прекратить сброс всяких, в том числе очищенных, сточных вод, отличающихся по своему составу от вод притоков Байкала;
- организовать совершенную очистку пылегазовых выбросов на всех предприятиях, расположенных в бассейне Байкала;
- прекратить сплав леса по озеру в плотках, заменив его на сухогрузную перевозку в судах;
- не размещать в бассейне озера водоемких и экологически вредных производств;
- перепрофилировать БЦБК на безотходное или малоотходное производство и перевести Байкальс уз ТЭЦ на газовое топливо или мазут с минимальным содержанием серы либо канализировать очищенные до стандарта питьевой воды протстоки БЦБК по водоводу в р. Иркут;
- осуществлять тщательную экологическую экспертизу всех проекти-

руемых объектов в водосборном бассейне;

- перевести СЦКК на замкнутый цикл водопользования со сбросом остаточных загрязнений в глубокие горизонты земли или бессточную котловину;
- пересмотреть существующую структуру сельскохозяйственного производства в сторону увеличения доли производства традиционного для региона животноводства и уменьшения доли малопродуктивной пашни;
- ускорить решение вопроса об организации на Байкале национальных парков и эффективной охраны объектов природы.

"Премия - Академии наук СССР. Нью-Йорк (ТАСС). Специальная премия ООН за выдающиеся достижения в области охраны окружающей среды присуждена Академии наук СССР за деятельность по охране жемчужины мировой природы - озера Байкал. Премия вручена на торжественной церемонии в штаб-квартире ООН по случаю Всемирного дня охраны окружающей среды" (Известия, 7 июня).

1986 год

Сибирским отделением АН СССР, Иркутска им и Бурятским обкомами КПСС представлены справки ^{работы} для Комиссии по подготовке предложений по решению ~~проблем~~ природного комплекса ~~Байкала~~ бассейна Байкала) (председатель - г. Н.В.Талызин), где обобщены результаты научных исследований по влиянию антропогенной деятельности на экосистему оз. Байкал.

Постановлением ГКНТ от 30.06.86. № 353 утверждена разработанная Сибирским отделением АН СССР и заинтересованными министерствами и ведомствами "Региональная программа научно-исследовательских работ на 1986-1990 годы по разработке основ и рекомендаций рационального использования и охраны природных ресурсов озера Байкал и его бассейна" ("Ресурсы бассейна озера Байкал") (во исполнение поручения постановления ЦК КПСС и СМ СССР от 09.01.81. № 30).

1987 год

Результатом всестороннего изучения байкальской проблемы явилось принятое 13 апреля 1987 г. постановление ЦК КПСС и СМ СССР "О мерах по обеспечению охраны и ~~жизни~~ рационального использования природных ресурсов бассейна озера Байкал в 1987-1995 годах. Многие предложения Сибирского отделения АН СССР нашли в нем отражение.

Создана Межведомственная комиссия по контролю за состоянием природного комплекса бассейна озера Байкал. Председатель комиссии — чл.-корр АН СССР, председатель Госкомгидромета СССР Ю.А.Израэль.

Во исполнение поручений постановления ЦК КПСС и СМ СССР от 13.04.87. Сибирским отделением АН СССР институту "Гипрогор" Госстроя РСФСР переданы научно обоснованные рекомендации, необходимые для разработки Территориальной комплексной схемы охраны природы бассейна озера Байкал "О состоянии и охране природных ресурсов бассейна озера Байкал".

Разработан проект Генеральной концепции развития производительных сил в бассейне озера Байкал с комплексом организационно-хозяйственных мероприятий, обеспечивающих экономическое и социальное развитие региона с учетом его особенностей и необходимостью строгого соблюдения требований по поддержанию благоприятной экологической обстановки.

В утвержденном Госпланом СССР варианте концепции не нашли отражения некоторые принципиальные предложения Сибирского отделения АН СССР.

Разработаны и утверждены "Нормы допустимых воздействий на экологическую систему озера Байкал (на период 1987-1995 годы)".

Нормы утверждены президентом АН СССР, министрами мелиорации и водного хозяйства СССР, здравоохранения СССР, рыбного хозяйства СССР, председателем Госкомгидромета СССР.

Представлены в Минводхоз СССР "Правила охраны вод озера Байкал и естественных ресурсов его бассейна (редакция Сибирского отделения АН СССР)".

1988 год

Сибирским отделением АН СССР и Минлеспромом СССР подписан приказ-распоряжение о проведении совместных работ на Селенгинском комбинате ЦКК с целью создания экологически замкнутого производства.

В связи с ратификацией Советским Союзом Конвенции ЮНЕСКО об охране памятников всемирного культурного и природного наследия Сибирское отделение АН СССР выступило с предложением включить озеро Байкал и его прибрежную защитную полосу в перечень участков мирового наследия.

В соответствии с поручением КОС СМ СССР от 16.05.88. № 3 Сибирским отделением АН СССР разработаны предложения по созданию Международного экологического центра на Байкале. Предложены возможные организа-

ционные основы Центра, его устав,



1987 год

ЦК КПСС рассмотрел вопрос об ответственности лиц, виновных в невыполнении ранее принятых решений по осуществлению природоохраных мероприятий бассейна озера Байкал.

В принятом по этому вопросу постановлении отмечено, в частности, что руководители Сибирского отделения АН СССР проявили недисциплинированность, не обеспечив в полном объеме и в намеченные сроки выполнение заданий, намеченных в ранее принятых постановлениях.

Президиуму ЦК АН СССР предложено рассмотреть вопрос о повышении ответственности научных организаций за выработку рекомендаций по вопросам охраны и использования природных ресурсов.

Исходя из требований постановления ЦК КПСС и ЦМ ЕСССР от 13.04.87. поручить СО АН СССР и Иркутскому обкому КПСС укрепить руководство и осуществить перестройку научной деятельности Лимнологического института, повысить эффективность и качество исследований.

(Правда, 16 мая).

